

# Отважный водолаз-разведчик

Т.С. НЕПОМНЯЩАЯ (дочь);  
Т.В. НЕПОМНЯЩИЙ (внук)

Наш отец, Сергей Алексеевич Непомнящий, родился в Киеве 25 июля 1917 года. В нашем городе он проживал с родителями в Валентиновке с 1932 года. Учился в ФЗУ им. Косарева в Москве. Работал на заводе, занимался альпинизмом, а в 1938 году его призвали в Военно-морской флот. Он служил на Чёрном море, окончил в Балаклаве Военно-морской водолазный техникум, главную школу морской разведки «Экспедиции подводных работ особого назначения» (ЭПРОН), где моряки овладевали нелёгкой наукой водолазного дела. Затем его направили для прохождения дальнейшей службы и практики на Тихоокеанский флот, где он прошёл за одну навигацию много миль от Владивостока до мыса Уэлен (Чукотка) на погранично-сторожевом корабле «Воровский».

В 1940 году Сергея Непомнящего перевели на Балтийское море в Таллинский порт на сторожевой корабль «Уран». Здесь и застала его Великая Отечественная война. «Уран», входивший в состав морского погранотряда, стал ударной боевой единицей по охране водных рубежей от налётов фашистской авиации и от вражеских субмарин. А в августе 1941 года был получен приказ перебазируться на охрану Ленинграда. Моряки заступили на вахту героической обороны, охраняя подступы к городу со стороны Кронштадта, глушили глубинными бомбами немецкие подлодки, разминировали фашистские заслоны. В период тяжёлой зимы блокадного Ленинграда разведчики охраняли город на всех водных фронтах, включая «Дорогу жизни» на Ладожском озере, маршрут которой проложили именно они. В декабре 1942 года С.А. Непомнящий был награждён медалью за участие в героической обороне Ленинграда.

Летом 1942 года Сергей Алексеевич Непомнящий попал в знаменитую роту особого назначения разведотдела Краснознамённого Балтийского флота под командованием Ивана Васильевича Прохвятилова. Это уникальное героическое подразделение, данные о котором многие годы были засекречены, обеспечивало деятельность агентурной разведки, выполняло многочисленные задачи военного времени. Сергей Непомнящий и его сослуживцы первыми в ВМФ СССР разработали и применили методы проведения разведывательно-диверсионных операций с выходом к цели из-под воды. С его участием были осуществлены военные операции по взрыву причала в оккупированном немцами Петергофе, по уничтожению четырёх итальянских катеров MAS в Стрельне и многие другие.

В июле 1944 года после жестокого боя была потоплена немецкая подводная лодка U-250. Поскольку немцы продолжали активно бомбить место затопления собственной подлодки, стало ясно, что на её борту находится нечто страте-



Сергей Непомнящий, кавалер ордена Красной Звезды, 1945 г.

гически важное. Незамедлительно была назначена операция по поиску и подъёму U-250. Была сформирована команда из нескольких водолазов роты во главе с И.В. Прохвятиловым. Трое суток бойцы искали место затопления подлодки в



Будни войны. Сергей Алексеевич Непомнящий и командир роты особого назначения разведотдела штаба Балтийского флота Иван Васильевич Прохвятилов.

труднейших условиях шторма и вражеских бомбёжек. На четвёртый день, когда объект был обнаружен, Сергей Непомнящий настоял на крайне опасной операции, сам спустился в отсеки затонувшей лодки в специальном тяжёлом снаряжении водолаза и с большим трудом нашёл металлический пенал с очень важными документами — морскими картами секретного фарватера фашистского флота от Свиномюнде до Ленинграда. Эти документы позволили перекрыть одну из главных транспортных артерий фашистских кораблей. А когда, наконец, лодку подняли, в ней были обнаружены новейшие самонаводящиеся акустические торпеды Т-5 и подробные их чертежи, секреты, которыми Сталин поделился с союзниками (англичанами в лице адмирала Арчера).

В ноябре 1944 года за мужество, проявленное при обороне Ленинграда, и за участие в героических операциях РОН старшего краснофлотца Сергея Алексеевича Непомнящего, как и многих его сослуживцев, наградили орденом Красной Звезды. После окончания войны ему вручили медаль «За победу над Германией». Ещё много затонувших судов было поднято аварийно-спасательным отрядом на Балтике, в котором служил Сергей.

По зову родителей в 1947 году Сергей вернулся домой, в Валентиновку, с молодой женой Анной, которая служила в Таллине в войсках ПВО. Сначала он работал в Московском речном пароходстве, а с 1949 года стал трудиться на Калининградском машиностроительном заводе «Стрела» в инструментальном цехе №4 по специальности «Фрезеровщик-расточник». Был передовиком производства, наставником молодого поколения. В 1978 году ему присвоили звание «Ветеран труда». В 1974 году Сергей Непомнящий был награждён орденом Октябрьской Революции, а к 40-летию Победы в 1985 году — орденом Великой Отечественной войны.

Сергей Алексеевич Непомнящий работал на родном заводе КМЗ (КПО «Стрела», ныне — корпорация «Тактическое ракетное вооружение») более 35 лет. Он был порядочным и тру-

долобивым работником, добрейшим человеком, очень уважаемым в заводском коллективе, в котором трудился почти до последних дней. В 1984 году



Сергей Непомнящий у станка. Калининградский машиностроительный завод, цех №4. Начало 1960-х годов.

по состоянию здоровья ушёл на пенсию, умер 19 января 1986 года в возрасте 68 лет.

К 100-летию со дня рождения героического Сергея Непомнящего в июле 2017 года его внук Тимофей решил со своими детьми (правнуками героя) посетить Санкт-Петербург; в частности, посёлок Стрельна на побережье Балтики, где проходило немало военных морских сраже-



Памятный знак бойцам роты особого назначения у музея «Морская Стрельна».

ний. Там создан музей «Морская Стрельна», где по крупицам собирались экспонаты и материалы о морских боях и операциях РОН, и установлен обелиск погибшим морякам. Сейчас в Интернете можно найти много статей, посвящённых роте особого назначения, о необычной истории её создания и героических подвигах. Долгие десятилетия тема подводной разведки была под грифом «совершенно секретно». В нашей семье хранятся оригиналы архивных фотографий отца и его боевых товарищей, в том числе и те, которые можно обнаружить в Интернете. И вот, узнав через Сеть о существовании музея и его непростой истории, было принято решение обязательно посетить его. Связавшись с хранителем музея, журналистом Олегом Павловичем Вареником, о возможности частного посещения закрытого на текущий момент музея, мы и представить не могли, с какой теплотой нас встретят в Стрельне! Тимофей Непомнящего и его детей Даниила, Матвея и Анастасию пригласили на личный приём в Администрацию Стрельны к главе муниципального образования на съёмку программы, посвящённой Сергею Непомнящему, в день его 100-летия 25 июля 2017 года. Событие было за-

ный Сергею Непомнящему, для музея Балтийской славы школы №16, в которой учатся наши дети. На стенде размещены фотографии, вырезки из газет и цитаты из книги Петра Капицы «В море погасли огни», в которой описаны некоторые подвиги водолазной роты особого назначения. Кроме того, наши дети участвовали в акции «Я помню, я горжусь», посвящённой 70-летию Победы: они писали сочинения о героическом прадедушке.

В День Победы мы традиционно участвуем в акции памяти «Бессмертный полк». В нашей семье мы чествуем троих ветеранов.

Как и Сергей Непомнящий, его родной младший брат Олег Алексеевич Непомнящий в первые дни войны был призван на фронт в 18-летнем возрасте, защищал Москву, участвовал в кровавых боях под Ржевом и Смоленском. Олег Непомнящий скончался в госпитале от ран в августе 1943 года. Долгие годы место его захоронения оставалось неизвестным, но в 2015 году нам удалось в деревне Старое Село Сафоновского р-на Смоленской области разыскать братскую могилу, где выбита фамилия старшего сержанта О.А. Непомнящего. Его сын, никогда не видевший отца, так как родился в 1941 году, сразу после ухода героя на фронт, смог вместе с многочисленными правнуками посетить этот мемориал.

Третьим участником войны была наша мама Анна Александровна Кириллова. В годы войны в звании ефрейтора войск ПВО она защищала Таллин от фашистских бомбёжек. Там же в 1947 году они и поженились с Сергеем Непомнящим. Она была очень добрым, трудолюбивым и скромным человеком, работала заведующей детской библиотекой №59 в Москве. Анна Александровна вырастила троих детей и двух внуков. Умерла в возрасте 80 лет в 2001 году.

Наша семья старается хранить память о всех наших близких, героях страшной Второй мировой войны. Мы надеемся, что и военные подвиги, и трудовые заслуги нашего отца Сергея Алексеевича Непомнящего, столетие со дня рождения которого мы отмечаем в этом году, должны быть достойно оценены в нашем городе, которому он посвятил всю свою послевоенную жизнь.

Фото из архива семьи Непомнящих